

政教专刊部主办 组版：李牧 责编：冯海砚 校对：马腾越 电子信箱：llrbzhjb@163.com

榜样的力量 | “两优一先”风采

以党员初心铸教育匠心

——记优秀共产党员、吕梁市第一中学教师闫婧梅

□ 本报记者 刘子璇

在庆祝中国共产党成立104周年的荣光时刻，吕梁市第一中学教师闫婧梅被吕梁市委授予“优秀共产党员”荣誉称号。从教15载，她以“为党育人、为国育才”为初心，以“困难面前党员先上”为信念，在三尺讲台书写着党员教师的责任与担当，在吕梁一中这片教育沃土上，用热情温暖生命，用信仰点燃信仰。

新时代教育“领航者”

“我的第一身份是共产党员，第一职责是为党育人。”这句话，闫婧梅记了15年。

2021到2022年，网络教学成为新挑战。作为党员教师，闫婧梅主动扛起重担，与学校91名党员组成的“先锋教师团队”一起，连续数日扎根学校，测试了多个直播平台的稳定性，反复推演教学流程，最终编写完成5套应急预案。在那些日子里，她常常坐在电脑前，屏幕上是密密麻麻的教学计划，手机里是学生和家长的咨询消息；而家里，她年幼的孩子只能托付给年迈的父母照顾。“老师，我们一定能行！”当屏幕那头传来学生们坚定的声音，看到他们专注的眼神时，闫婧梅觉得所有的疲惫都化作了前行的动力。

这份“党员先上”的坚守，最终结出了丰硕果实。2024年吕梁一中首届高考，闫婧梅所带班级的车江同学考入清华大学；2025年高考，她班上的张荣华同学又圆梦北京大学。而这背后，是学校党建与教育教学深度融合的成果——吕梁一中虽仅办学4年，却以“红色引擎”党建品牌为引领，构建“党建+教育教学”五

育融合工程，党员教师带头编撰校本课程30余门，承担全校重难点教学任务。闫婧梅便是其中的中坚力量，她以理想信念为舵，带领学生在知识的海洋里航行远方，也为学校“一本达线率87.8%”“清北达线5人”的亮眼成绩写下了生动注脚。

学生成长“引路人”

在吕梁一中，每个党员教师的办公桌上都放着“三件宝”：党徽、学生成长档案、帮扶记录本。闫婧梅的档案里，藏着她对学生最细致的关怀——她始终坚信“不放弃任何一位学生，不放弃任何一门薄弱学科”，这份信念，在张荣华同学身上体现得尤为深刻。

张荣华来自岚县普明镇，回家一次要奔波6个小时，家境贫寒。得知情况后，学校破例允许她放假留校学习，免除三年学费、住宿费、书本费甚至伙食费；疫情期间，张荣华家因没有网络无法上网课，返校后，闫婧梅主动与其对接，一对一帮她补齐落下的课程。“只要学生在校，老师全天陪伴。”这是吕梁一中的传统，也是闫婧梅的日常：清晨6点的早自习辅导有她的身影，深夜的线上答疑她从不缺席，学生的一份作业她都仔细批改，每一个知识点漏洞她都耐心讲解。

作为数学老师，闫婧梅有个习惯：学生要做的练习，她必须先做一遍。一年下来，她积累了1200多份高考试题和各省份模拟题，甚至“沉迷刷题为乐”。但她的刷题不是机械重复，而是为了精准把握命题方向，筛选出最优

质的题目，“不浪费学生的一分一秒”。2025年高考结束后，她利用一个月的空闲时间，将学生做过的优质题目整理成63个小专题，详细记录下学生的思维方式与解法，形成学校独有的校本教材，留待下一届高三数学组参考。

2023到2024学年，应家长需求，学校希望闫婧梅跨高一、高三两个年级代课。“这个任务就像座大山，我感觉压力太大了。”她坦言，但看着校长期盼的眼神，她还是咬牙答应了。从此，她的日程表被排得满满当当：两个年级的备课、上课、作业批改，加上奥赛辅导和值班，同事们常开玩笑说：“闫婧梅老师不是在上课，就是在去上课的路上。”而她的付出，换来了学生数学成绩的显著提升——所带班级不仅有很多同学数学成绩取得高分，党员教师所带班级平均分更是高出年级均值15.8分。

教学改革“践行者”

“新时代的教育，不能守着老办法过日子。”面对“双减”“双新”政策带来的教育变革，闫婧梅又一次站在了改革的潮头，成为教学创新的“排头兵”。

为了让教学更贴合学生的“生情、学情”，闫婧梅无数个深夜对着电脑修改教材和课件，重新整合知识点，力求每一堂课都高效、生动。去年，学校尝试组建首个“跨学科教研共同体”，打破传统学科壁垒，闫婧梅主动承担数学学科的协同工作。她经常和其他学科的老师讨论到深夜，琢磨如何将数学知识与物理、

化学等学科融合，让学生形成系统化的知识体系。有同事劝她“别太拼命”，她却笑着说：“作为党员教师，就是要敢啃硬骨头。”

如今，吕梁一中的“三阶五维”育人体系在全市推广，跨学科教研模式获得省市级奖励，闫婧梅参与编写的校本课程也成为学校的特色品牌。她还积极带动青年教师成长，和他们一起唱响“请党放心，强国有我”的誓言，把自己的教学经验毫无保留地分享出去。在她看来，教育创新不是一个人的“单打独斗”，而是一群人的“并肩作战”，只有更多党员教师敢破冰、敢尝试，教育才能成为“有源活水”。

除了深耕教学，闫婧梅还以党员教师的身份参与社会服务：助力学校邀请清华、北大教授进校交流，为学生搭建优质学习平台；参与捐资助学，为贫困学生垫付费用；提供心理咨询服，累计时长超200小时。她用行动诠释着“党员教师不仅要在讲台发光，更要在社会服务中发热”，让党徽在教育育人与文明传播中交相辉映。

“荣誉属于过去，奋斗成就未来。”在吕梁一中优秀党员表彰大会上，闫婧梅这样讲道：“坚定‘为党育人’的政治立场，锤炼‘立德树人’的过硬本领，永葆‘爱岗敬业’的教育情怀，彰显‘敢为人先’的党员本色。”她在教师手册扉页写下的那句话，正是她教育人生的真实写照：“教育是心与心的共鸣，党员教师要用生命温暖生命，用信仰点燃信仰。”这份初心，将继续指引她在吕梁教育的沃土上，书写更多动人的育人故事。

我市“红色引擎”奏响育人强音

本报讯（记者 张娟娟）今年以来，我市紧扣教育高质量发展主线，深入推进“育人先锋”党建品牌创建，围绕做强基层组织、做实党员队伍、做细学校治理、做优教学质量持续发力，推动党建与教育教学工作同频共振、融合发展，让党旗始终高高飘扬在教书育人第一线。

各学校党组织积极响应、主动作为，以特色党建活动为抓手，不断夯实育人根基；离石区东关小学党支部充分发挥党员骨干教师“传帮带”作用，助力青年教师快速成长，持续提升教师队伍专业素养与课堂教学质量。汾阳市东关中学党支部依托优秀党员教师开展分阶段“青蓝结对”活动，以庄重的仪式凝聚育人共识，不断筑牢教师队伍建设根基。孝义市实验中学党支部组织党员教师与学生代表赴孝义市建党第一址——梧桐镇仁坊村霍家大院，并开展“传承红色精神、践行报国之志”红色教育研学活动。交城县红旗路学校党支部定期组织党员骨干教师开展交叉评教评学，激发教师深度参与教研的热情，以党建“红色引擎”驱动教研教学双提升。文水县凤城初级中学党支部常态化开展研讨交流和业务培训，为教师搭建学习交流、思维碰撞、共同成长的平台。交口上海实验小学组建“党员教育先锋小组”，定期开展“党建+教学”双主题活动，将党的教育方针与师德师风建设融入备课授课全过程。中阳县职业学校开展“传承红色基因、争做时代新人”五老宣讲活动，邀请退休老干部讲述峥嵘岁月，激励师生汲取奋进力量、厚植爱国情怀。方山县第一中学党支部组织开展教学能手评选，党员骨干教师随堂记录、课后交流，共研教学方法、共享教学经验，营造共同进步的教研氛围。岚县教育工委聚焦骨干教师培养，开展青年党员教师专项素养培训，通过专家授课、研讨交流等多种形式，持续提升教师专业能力。兴县实验小学党支部创新开展“党建引领铸魂育人”主题党日活动，推动理论武装入脑入心、师德师风见行见效、教研教改走深走实。临县临泉镇前甘泉九年制学校党支部组织学生走进红色教育体验馆，开展沉浸式“红色教育体验”，通过生动讲解与珍贵实物，进一步激发学生的爱国热情与奋斗精神。

一系列扎实举措，展现出我市教育系统以高质量党建引领育人事业高质量发展的生动实践，不断汇聚起立德树人、强教兴校的红色力量。

中阳县医疗集团“党建红”引领医疗改革向好发展

本报讯（记者 刘华）党旗飘扬映初心，医者仁心护民安。近年来，中阳县医疗集团党委始终锚定“党建引领”核心定位，以“理论武装强根基、实践赋能提提质”的双轮驱动模式，深耕学科建设、人才培育、便民服务三大关键领域，将党建优势转化为县域医疗高质量发展的强劲动能，用实际行动践行“人民至上、生命至上”的庄严承诺。

政治铸魂明方向，理论学习促实干。集团党委始终把政治建设置于首位，持续扩大理论学习中心组覆盖广度，组织各级党员干部聚焦习近平总书记关于卫生健康工作的重要论述及上级医疗健康决策部署，创新开展“政策解读+业务对接”专题研学活动。围绕“县域医疗水平提升路径”“群众就医难题破解之策”等核心议题深化研讨，推动党员干部从“理论学习者”转变为“实践谋划者”，为县域医疗发展校准航向。

党建赋能强筋骨，筑牢健康防护线。以党建为纽带，集团党委持续夯实学科建设与人才队伍根基，让党旗在医疗服务一线高高飘扬。依托科联体优质资源，党员骨干主动扛起“脑卒中中心建设”“危重孕产妇救治”两大重点任务，脑卒中中心落地后完成14例急性期溶栓治疗，填补县域该项医疗空白；党员医师领衔危重孕产妇多学科团队，经3次实战化急救演练锤炼技术，成功救治6例高危孕产妇，母婴安全保障能力大幅提升。创新“党建+师带徒”人才培养模式，邀请89名省市专家与院内业务骨干结对共建，党员带头参与18次业务学习，覆盖2400余人次；统筹选派12名骨干赴上级医院长期进修，组织88名医护人员参加短期培训，构建起“专家引领、骨干攻坚、全员提升”的人才成长生态。

民生为本优服务，架起医患连心桥。集团党委坚持把党建成果转化为民生福祉，全力构建优质便捷的医疗服务体系。深入推进县乡一体化改革，加大基层医疗硬件设施升级投入，组织党员医护团队开展11次下乡义诊活动，惠及群众460余人次，让优质医疗服务直达群众“家门口”。组建“红马甲”党员志愿服务队，累计服务患者8000余人次；推行检验检查结果互认机制，累计互认检验项目3215项、检查项目885项，切实为患者减轻就医负担；免费开展上消化道早癌筛查49例，成功检出早癌1例，以精准医疗守护群众生命健康。

抓党建促基层治理能力提升

多棱镜

『网络烂梗』咋就成了孩子的口头禅

□ 阮兴时

“那咋了”“EMO了”“芭比Q了”……走进中小学校园，类似的“网络烂梗”时常萦绕耳畔。这些看似轻松幽默的流行语，正悄然成为青少年间的“社交密码”，却也在无形中侵蚀着他们的语言表达能力、暗藏思维退化、价值观偏差的隐忧。守护青少年纯净语言生态，已成为亟待全社会关注的重要课题。

语言是思维的载体，更是文化传承的纽带。中小学生正处于语言学习和思维塑造的关键时期，规范、丰富的语言输入，是他们构建认知体系、提升表达能力的基础。然而当下，“网络烂梗”的泛滥让不少孩子陷入“表达贫瘠”的困境。课堂上，回答问题时孩子们会用“yyds”形容优秀，用“绝绝子”表达赞同，难以组织出条理清晰、文采斐然的完整语句；作文里，生硬堆砌的网络热词屡见不鲜，真情实感的表达却日渐缺失。更值得警惕的是，部分“烂梗”暗含消极、戏谑的价值观，如将失败轻描淡写为“芭比Q了”，将负面情绪简单归结为“EMO了”，容易让青少年形成浮躁、肤浅的思维习惯，丧失深度思考和理性表达的能力。

而守护青少年纯净语言生态，绝非简单的禁言令，而是要疏堵结合、多方发力。学校应扛起主体责任，在语文课堂中强化经典文本诵读，开展演讲、征文等语言实践活动，让青少年感受汉语的博大精深；同时要引导学生理性看待网络语言，分辨其优劣，培养健康的语言审美。家庭要营造良好示范引领，多与孩子进行深度沟通，用规范表达营造良好的家庭语言环境，同时加强对孩子网络使用的监管，避免其沉迷低俗内容。网络平台更需坚守社会责任，优化算法设计，减少烂梗的过度推送，主动推送优质的语言文化内容，为青少年打造清朗的网络空间。

语言的纯净，关乎民族文化的传承，更关乎青少年的成长底色。只有形成家校社协同育人合力，帮助青少年跳出“烂梗围城”，在规范语言的滋养中提升表达能力、塑造健全思维，让纯净的语言之花在校园绽放。



临县：小区旧貌焕新 幸福“原地升级”

□ 刘生锋 吕转宇 摄影报道

“我们安居小区属于老旧小区，以前安全隐患多，所有居民都感觉到小区破旧环境太差。现在通过改造，安居小区安居安全了，生活环境面貌大变样了！”如今说起安居小区，居民牛艳锋高兴地说个没完。11月份以来，临县临泉镇党委以深化党建引领基层治理为核心抓手，聚焦群众身边急难愁盼问题，充分激活小区党支部战斗堡垒作用，高标准、高效率完成安居小区老旧小区设施改造工作，让居住在小区的1200余名居民居住得更安心，幸福感快速“原地升级”，生活环境实现“旧貌换新颜”。

位于临县城区太和北路的安居小区，建成已逾二十年，建筑面积达5.1万平方米，涵盖44个单元，516套住房，共居住464户、1200余名居民。因建成年代久远，小区初始规划与配套设施已难以适配现代居民生活需求。特别是电力、通信线路老化严重且布局杂乱，居民私拉乱接现象较为突出，雨天易引

发短路起火事故，存在重大安全隐患。

同时，原有规划车位严重不足，车辆无序停放、堵塞消防通道等问题频发，居民生活品质与安全保障需求难以得到充分满足。针对安居小区的这些民生问题，临泉镇党委、政府于11月初成立了以书记、镇长为组长的老旧小区改造专项工作组，主动争取县里的政策与资金支持，更是以党建为纽带搭建联动平台，联合县住建局、县电力部门及三大运营商与小区党支部组建攻坚专班，形成“上下联动、部门协同、多方参与”的改造合力。截至11月中旬，强弱电改造全面完成，空中“蜘蛛网”彻底消失，规整的线路沿着统一槽铺设，居民用电安全有了坚实保障，住得更安心踏实。同时，通过科学规划，拆除小区部分闲置建筑，新建了规范化停车场，有效缓解了长期困扰居民的“停车难”问题。

“改造工作取得的显著成效，赢得了小区居民的高度认可与广泛赞誉，大家的幸福感、安全感、获得感得到大幅提升。”临泉镇党委服务中心主任张伟介绍说，“这次我们的安居小区改造工作，离不开县委、县政府的坚强领导，更离不开小区党支部的战斗堡垒作用和全体党员的先锋模范作用。正是因为我们坚持‘支部建在小区、党员沉在一线’，才能精准对接群众需求，让改造工作少走弯路，高效推进。”如今的安居小区，线路整齐规范、车位规划合理，居住环境更加安全、宜居、宜居。

老旧小区改造是一项惠民工程、民心工程，对助力城市提质、满足人民群众美好生活需要具有重要意义。

临泉镇党委副书记杜慧君表示，下一步，该镇党委将把安居小区“党建引领、支部扎根、党员带头、多方联动、民意导向”的改造经验，全面推广运用到全镇更多老旧小区改造中，持续推进党组织的触角向基层延伸，扎实解决群众急难愁盼问题，为加快建设美丽幸福临县作出临泉镇应有的贡献。

评审，各年级最终评选出一二三等奖及道德风尚奖，学校领导为获奖班级颁发了奖状。

比赛现场，气氛热烈，让同学们尽情展现自己的青春风采，促进了学生的全面发展。“参加比赛不仅让我们放松了身心，更感受到了团结的力量。以前觉得课桌就是写字看书的地方，现在成了我们展示班级风采的舞台，感觉特别棒！”参赛学生郭泓恬分享了自己的感受。

方寸课桌间，舞动的是青春风采，汇聚的是集体力量，展现的是新时代青少年昂扬奋进的姿态。该校教师冯旭霞说：“此次课桌舞比赛将教育的五育融入了学生校园日常文化生活，不仅激发了学生的艺术创造力，也展现了我校学生的创新思维、审美情趣和青春活力，通过举办这样的活动，让同学们在轻松的氛围中感受校园生活的乐趣。”

柳林二中

“课桌舞”大赛点燃校园文化活力

本报讯（实习记者 王卫斌）“课桌燃活力，青春绽风采”。近日，柳林二中举行“课桌燃活力，青春绽风采”课桌舞大赛。学校的初一、初二全体学生以班级为单位，用一场创意与活力兼备的舞蹈表演大赛，点燃了冬日的校园文化激情。

大赛现场，初一初二年级全体同学们身穿光彩夺目的校服，排成整齐的队列端坐各自的课桌前，形成一道靓丽风景线。大家以班级为单位，以课桌为舞台，用灵动的手舞操等舞姿点燃青春的火焰，为大家献上一

场充满活力与创意的校园文化表演。

在一首首节奏明快、积极向上的乐曲奏中，同学们坐在课桌前手舞足蹈，方寸之间尽情表演各自的参赛节目。他们动作整齐划一，笑容自信灿烂，表演自如得体。表演将课桌作为创意道具，巧妙地融入了学科知识、流行歌曲等元素。一个个充满巧妙构思的队形变换，一幕幕展现团队默契的精彩表演，不仅赢得了现场观众的阵阵掌声，更淋漓尽致地展现了二中学子蓬勃向上的精神风貌。经过团结紧张、严肃活泼的比赛和评委们的认真

评审，各年级最终评选出一二三等奖及道德风尚奖，学校领导为获奖班级颁发了奖状。

比赛现场，气氛热烈，让同学们尽情展现自己的青春风采，促进了学生的全面发展。“参加比赛不仅让我们放松了身心，更感受到了团结的力量。以前觉得课桌就是写字看书的地方，现在成了我们展示班级风采的舞台，感觉特别棒！”参赛学生郭泓恬分享了自己的感受。

方寸课桌间，舞动的是青春风采，汇聚的是集体力量，展现的是新时代青少年昂扬奋进的姿态。该校教师冯旭霞说：“此次课桌舞比赛将教育的五育融入了学生校园日常文化生活，不仅激发了学生的艺术创造力，也展现了我校学生的创新思维、审美情趣和青春活力，通过举办这样的活动，让同学们在轻松的氛围中感受校园生活的乐趣。”

方山县举办高层次人才国情研修班

本报讯 近日，方山县在吕梁师范高等专科学校举行高层次人才国情研修班。

此次研修班是加强人才政治引领的必然要求、服务县域发展战略的迫切需要、提升人才能力素养的关键抓手。2025年5月，吕梁师范高等专科学校与方山县人民政府签署战略合作协议，围绕人才培养、资源共享等核心领域达成多项共识，为校地深度合作奠定坚实基础。此次研修班既是落实双方战略合作协议的具体行动，也是推进方山县委书记领办“文旅特色人才引育”项目的关键举措，更是校地合作结出的实质性成果。研修班面向方山县各领域高层次人才，重点聚焦文旅发展、乡村振兴、产业升级三大核心方向，通过国情具体解读、政策理论辅导、专业能力提升等系统性培训，进一步强化人才政治引领、提升综合素质、激发创新活力，为方山县文旅产业高质量发展与全面推进乡村振兴注入强劲人才动力、提供坚实智力支撑。（肖继旺）